



ТЫВА РЕСПУБЛИКАНЫН  
МУНИЦИПАЛДЫГ РАЙОНУ «КЫЗЫЛ КОЖУУН» ЧАГЫРГАЗЫ  
ДОКТААЛ

РЕСПУБЛИКА ТЫВА  
АДМИНИСТРАЦИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА\*  
«КЫЗЫЛСКИЙ КОЖУУН»

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от «12 » 01 2021 г.

№ 12

пгт. Каа-Хем

**Об итогах деятельности администрации муниципального района  
«Кызылский кожуун» Республики Тыва за 2020 год**

В соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом администрации муниципального района «Кызылский кожуун» Республики Тыва и Стратегией социально-экономического развития муниципального района «Кызылский кожуун» Республики Тыва до 2030 года, администрация муниципального района «Кызылский кожуун» Республики Тыва **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Утвердить отчет об итогах деятельности администрации муниципального района «Кызылский кожуун» Республики Тыва за 2020 год (Приложение 1).
2. Внести на рассмотрение в Хурал представителей муниципального образования «Кызылский кожуун» Республики Тыва отчета об итогах деятельности администрации Кызылского кожууна за 2020 год.
3. Опубликовать настоящее постановление в средствах\* массовой информации на официальном сайте администрации Кызылского кожууна <https://kuzulsky.rtyva.ru>.
4. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на первого заместителя председателя по экономике, имуществу и сельскому хозяйству Монгуш И.Ч.

Председатель администрации

А-Х.В. Догур-оол

Отчет  
о предварительных итогах деятельности администрации за 2020 год и  
приоритетных направлениях деятельности на 2021 год

Муниципальный район «Кызылский кожуун» Республики Тыва вновь образован 21 февраля 1975 г. из девяти сельских поселений (сумонов): с. Баян-Кол, с. Кара-Хаак, с. Сукпак, с. Терлиг-Хая, с. Усть-Элегест, с. Черби, с. Шамбалыг, с. Эрбек, с. Целинное и районного центра - поселка городского типа Каа-Хем.

Экономическая специализация: добыча угля, животноводство, растениеводство и садоводство, переработка продукции сельского хозяйства.

По результатам достижения основных 18 показателей социально-экономического развития Кызылский кожуун неоднократно занимал в рейтинге среди муниципальных образований республики лидирующие позиции (по итогам 2018 год – 1 место, 2019 года – 2 место, по итогам 9 месяцев 2020 года – 1 место).

Удалось добиться наибольшего достижения годового плана по 12 показателям из 18: численности занятых в секторе малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей; вводу жилья; количеству семей, улучшивших свои жилищные условия; поголовью КРС и МРС; количеству земельных участков без оформленных правоустанавливающих документов на землю. Среди социальных показателей достигнута положительная динамика (по 100 баллов) по созданным новым рабочим местам, миграционному приросту; заработной плате работников; уровню бедности населения; преступности.

Кызылский кожуун является самым многочисленным районом после города Кызыла: по данным государственной статистики на 1 января 2020 г. на территории кожууна проживает 33 219 человек, в 2019 года численность населения составило – 32 646 человек.

Если анализировать уровень жизни населения, то в районе средняя заработка работников в 2020 г. составила 37 000 рублей.

На начало 2020 года на учете в центре занятости населения состояли 325 человек, а на конец 2020 года состояли на учете 1720 чел. (в 5,3 раза больше). Увеличение численности зарегистрированных безработных граждан объясняется с получением повышенного пособия по безработице в период пандемии и доплатой к пособию на несовершеннолетних детей в размере 3000 рублей.

Общая численность безработных граждан в кожууне - 5261 человек, что больше уровня 2019 года на 2069 человек (2019 г – 3192 чел.).

Численность экономически активного населения кожууна за 2020 год составила 19337 человек, что больше аналогичного периода 2019 года на 2836 человек или 17,19 % (2019г - 16501 чел.).

За отчетный 2020 год трудоустроены на постоянную работу 250 человек, на временные работы 271 чел., трудоустроены на квотируемые рабочие места 17 инвалидов.

Непосредственно в администрации Кызылского кожууна и сельских поселениях кадровая политика ведется в соответствии с Законом Республики Тыва от 25 апреля 2018 года № 368-ЗРТ «О регулировании отдельных отношений в сфере муниципальной службы в Республике Тыва».

Общее количество муниципальных служащих Кызылского кожууна составляет - 89 человек, в том числе:

в Хурале представителей – 7 должностей муниципальной службы, в том числе в контрольно-счетном органе – 2 должностей муниципальной службы;

В Администрации МР «Кызылский кожуун» РТ – 46 муниципальных служащих, в сельских поселениях и пгт. Каа-Хем – 36 служащих.

Стоит отметить, что в администрации работают 12 краснодипломника (42,8 %), из них 10 человек из руководящего состава (Догур-оол А.Х.В., Дичит С.К., Кочергина Г.Ф., Дандар Р.Д., Донгак А.А., Хоюкпан Д.Х., Седей А.Т., Куулар А.Э., Ооржак А.А., Дамбар-оол А.Б.), 2 специалиста (Соднам С.Т., Наважап Ч.А.).

Администрация МР «Кызылский кожуун», во исполнения своих полномочий предоставляет 28 муниципальных услуг, управление культуры - 3 услуги, управление социальной защиты и трудовых - 9 услуг, управление образования администрации - 12 услуг.

Общее количество принятых заявлений о предоставлении услуги в 2020 году – 20143 заявлений, из них:

- поступивших через МФЦ – 3746 заявлений;
- посредством личных обращений граждан – 15288 заявлений;
- поступивших в электронном виде – 1109 заявлений.

В настоящее время вызывают насторожённость предоставление 2 муниципальных услуг, а именно:

1. Прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в образовательные учреждения, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования (детские сады). В ДОУ кожууна при проектной мощности 1527 мест, в 2019-2020 году воспитывались 2237 детей. Наибольшая доля перенаполняемости наблюдается в дошкольных учреждениях пгт. Каа-Хем и охват детей дошкольным образованием за 2019 – 2020 учебный год составил 53 %, по сравнению с предыдущим годом увеличилось на 2%.

2. Предоставление информации об организации общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования, а также дополнительного образования в

общеобразовательных учреждениях, расположенных на территории муниципального района.

На начало учебного года обучались – 6262 обучающихся. На конец 2019-2020 учебного года в образовательных организациях кожууна обучались 6086 (5935) учащихся, количество учащихся по сравнению с прошлым учебным годом увеличилось на 151 человек. От общего количества общеобразовательных учреждений (всего – 12 школ) 2 школы являются малокомплектными, в которых обучаются учащихся 172 учащихся или 2,82 процента от общего количества учащихся образовательных организаций.

Количество классов-комплектов к началу 2019-2020 учебного года составила 284 (289), что по сравнению с аналогичным периодом прошлого года уменьшилось на 5 классов-комплектов. Причиной уменьшения классов-комплектов является объединение классов-комплектов в МБОУ СОШ №2 им.Т.Б.Куулар пгт. Кaa-Хем (63 класса объединили в 57 классов-комплектов).

Благодаря Правительству Республики Тыва данные вопросы решились. В настоящее время имеется договоренность о капитальном строительстве 3 объектов образования:

- детский дет на 280 мест в пгт. Кaa-Хем в 2021 году (микрорайон «Преображенский»);
- ясли сад на 120 мест в пгт. Кaa-Хем в 2021 году;
- школа на 825 мест в пгт. Кaa-Хем (предварительно в 2022 году).

#### Реальный сектор экономики

*Промышленность.* Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг в промышленном комплексе на фоне ограничений с пандемией составил 819,45 млн. рублей со снижением на 9,7 процента (917,6 млн. рублей в 2019).

На территории кожууна расположены полезные ископаемые: каменный уголь, грязевые залежи, минеральные воды.

За 2020 год добыча угля составил 536 тыс.тонн угля на сумму 1 341 255 тыс.руб., (АПГГ- 569 тыс.тонн, на 1 624 531 тыс.руб.) со снижением к уровню 2019 года на 5,7 % или на 33 тыс. тонн в связи с невостребованности в угле населения как в республике так и во внешних рынках.

*Обрабатывающая промышленность.* В 2020 году производство пеноблоков (ИП Чамьян Константин Ангыр-оолович участник губ.прокта «ОСОП») увеличился и составил 92,1 тыс. штук, рост по сравнению с 2019 годом – 67 тыс.штук на 37% (в связи с индивидуальными заказами населения на строительство жилья и других объектов).

Произведено полуфабрикатов с. Сукпак (ИП Ширин Ольга Кара-ооловна участник губ.прокта «ОСОП») 75 тонн полуфабрикатов (больше на 4% АПГГ - 2019г. – 72 тн.)

*Обеспечение электрической энергией* (производство пара и горячей воды (тепловой энергии) котельными) составил 534 тыс. рублей.

*Инвестиции.* Объем инвестиций в основной капитал за 2020 г. составил 297 млн. рублей (АПГГ - 280 млн. рублей), с ростом на 5,6 млн. (по линии

Национальных проектов 106,5 млн.). В среднем на одного жителя кожууна приходится инвестиционных вложений на 8,8 тыс. рублей.

Благодаря инвестициям в 2020 году:

- завершен капитальный ремонт спортивного зала школы с. Баян-Кол (в рамках нацпроекта «Демография»)
- создана модельная библиотека в пгт. Каа-Хем (в рамках нацпроекта «Культура»),
  - созданы «Точки роста» на базе 3 школ в с. Усть-Элегест, с. Кара-Хаак, пгт. Каа-Хем, созданы 5 классов «Цифровая образовательная среда» в с. Баян-Кол, Центра Доп Образования «Эврика» (в рамках нацпроекта «Образование»),
  - в пгт. Каа-Хем, благоустроен сквер «Зеленая зона» в пгт. Каа-Хем (в рамках нацпроекта «Жилье и городская среда»).
- Завершены строительство фельдшерско-акушерских пунктов в с. Кара-Хаак, с. Усть-Элегест, с. Ээрбек (в рамках нацпроекта «Здравоохранение»).
- отремонтированы дороги с протяженностью 4,6 км 5-ти улиц пгт. Каа-Хем (ул. 70 лет Победы, ул. Братьев Шумовых, ул. Пригородная, ул. Зеленая, ул. Пионерская.) Также 2 улиц с. Сукпак (ул. Геологов и ул. Интернациональная) (в рамках нацпроекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги»).
- в рамках госпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий»:
  - благоустроен молодежный сквер в с. Сукпак
  - завершены и введены в эксплуатацию жилые дома в целях социального найма в с. Черби (для врача) и в с. Сукпак (для работника сельской администрации)
  - установлены 3 спортивные детские универсальные площадки в с. Черби, Шамбалыг и Целинное.
  - завершены строительство 15 двухквартирных домов для детей, оставшихся без попечения родителей в с. Ээрбек, Кара-Хаак, Целинное и Сукпак.

По внебюджетным инвестициям привлечены более 70 млн. рублей, на модернизацию линий электропередач в с. Баян-Кол, на создание санаторно-курортного туристического комплекса «Чедер». В соответствии с ежегодным посланием Главы Республики Тыва, поставлена задача к осени 2021 года запустить 1 пусковой комплекс. В целом объект будет завершен к 2024 году, с размещением 460 койко мест. Общим объем инвестиций составляет около 800 млн. рублей.

Темпы ввода жилья осуществляются более чем на 80 процентов за счет индивидуального жилищного строительства.

В 2020 г. введено 11 732,71 кв. м. жилья перевыполнение от плана 126 % (в 2019 году введено 11 723,0 кв.м.).

*Сельское хозяйство.* Объем продукции сельского хозяйства в 2020 году составил 654,7 млн. рублей с ростом на 0,1 % к уровню 2019 года.

Производство мяса составил 5090 тонны (АППГ - 4617 тонн)

Валовой надой молока составил 10307 тонны (АППГ - 9878 тонн)

Производство шерсти за составляет 126 тонн (годовой прогноз 124 тонны).

*Общее поголовье скота* в 2020 году составил – 165 064 голов с увеличением к предыдущему году на 31,5 % или 113 067 голов.

*В хозяйствах всех категорий числится поголовье скота:*

- КРС – 20 694 голов (АППГ - 18179 гол.) в том числе коровы – 7 612 голов

- МРС – 127 761 голов (АППГ – 120 218 гол.)
- свиней – 2 647 голов (АППГ – 2 639 гол)
- лошадей – 13 407 голов (АППГ – 13 016 гол.)
- верблюдов - 96 голов (АППГ – 88 гол.)
- олени - 98 голов (АППГ – 194 гол.)
- яки - 361 голов (АППГ – 359 гол.)

*Заготовка кормов.* Всего объем заготовленных кормов составил 24 050 тонн сена или 101,4 % к плану (23 712 тн)

#### *Растениеводство*

В кожууне за 2020 год выращиванием сельскохозяйственных культур были заняты 12 хозяйств, в том числе: 3 МУПа, 4 СПК (сельскохозяйственных производственных кооперативов) и 4 КФХ (крестьянских фермерских хозяйств), 1-СПоК. Так, Объем производства картофеля оценивается в 5 820 тонн, с ростом на 0,2 процента, овощей – в 1 998 тонн, с ростом на 0,4 процента.

*Предпринимательство.* Говоря о предпринимательстве, следует отметить, что в Кызылском кожууне сосредоточено больше 1516 субъектов предпринимательства и 20 направлений производства продукции и услуг. За 2020 год товарооборот отмечается снижение на 27,7% и составил 365 млн.рублей (АППГ – 466,2 млн.рублей).

В течение отчетного периода начали деятельность в соответствии условиями социального контракта Минтруда РТ 32 единиц, большинство из них открыли на производства строительных материалов и хлебобулочных изделий в сельских поселениях Кызылского кожууна.

Экономическое развитие кожууна определялось, прежде всего, эпидемиологической ситуацией, связанной с распространением новой коронавирусной инфекции, которое наблюдается по сей день.

Распространение новой коронавирусной инфекции стало масштабным вызовом и для мировой и для Российской экономики в целом, которое повлияло также на экономику кожууна.

Ограничить спад в экономике и обеспечить ее дальнейшее восстановление позволили меры поддержки бизнеса, принятые Правительством Российской Федерации, Правительством Республики Тыва, также на уровне Администрации Кызылского кожууна.

В целях поддержки предпринимателей в период пандемии COVID-19, использующих систему налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности (далее – ЕНВД), администрацией Кызылского кожууна был проведен анализ для уменьшения коэффициента К2.

Результат анализа показал, что из-за распространения коронавирусной инфекции, и в следствии введения режима самоизоляции, согласно Указа

Главы Республики Тыва от 30 марта 2020 года № 70 «О введении режима полной самоизоляции граждан на территории Республики Тыва» закрылись более 10 субъектов малого и среднего предпринимательства.

В связи с чем, принято Решение Хурала представителей муниципального района «Кызылский кожуун» от 21.05.2020 № 19 «О системе налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности на территории Кызылского кожууна Республики Тыва», где коэффициенты К2 снижаются для поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в период пандемии коронавирусной инфекции, вызванной 2019-nCoV.

За отчетный период меры поддержки получили в общей сложности 321 человек.

- из них на выплату заработной платы 12 135 рублей на одного сотрудника из ФНС поддержку получили 266 субъектов предпринимательства;

- по линии Фонда поддержки предпринимательства микрозаймы под сниженный процент получили 15 предпринимателей;

- по линии Минсельхоза по программе «Начинающий фермер» поддержку получили 9 граждан.

## Социальная сфера

В целях реализации Постановления Правительства РТ от 20.02.2020 года №55 «О государственной социальной помощи малоимущим семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам на основании социального контракта оказаны следующие меры поддержки:

1. По первому направлению – помочь в поиске работы и трудоустройстве из определённых по квоте 44 человек заключены 41 соцконтракта. Профинансировано 2091500 руб.

2. По второму направлению – помочь в прохождении профессионального обучения и дополнительного профессионального образования из плановых 22 социальных контракта заключены 21 соцконтрактов.

3. По третьему направлению – поддержка предпринимательской инициативы и самозанятости малоимущих граждан определена квота на 32 чел. Рассмотрены и одобрены республиканской комиссией 32 человек, из них получили финансирование 32 человек на 7104000 рублей.

4. по 4 направлению «Иные» соцподдержка оказана 106 семьям, в них детей 343. Из них 20 семей, участники социального проекта «Корова-кормилица» 2020 года, которым оказывается материальная помощь 11125 рублей в течение 6 месяцев, из которых 11125 рублей за первые 4 месяца перечисляется на счет поставщика коров в счет стоимости коровы с теленком, а оставшиеся средства в течение 2 месяцев перечисляется на счет получателя коров, которые получатель может израсходовать на строительные

материалы для постройки кошары для коровы с теленком или заготовки (приобретения) сена на зиму. 36 семей получили помощь в виде ежемесячной компенсации в размере 11125 рублей в течение 9 месяцев с марта по декабрь 2020 года. По данному направлению в августе был проведен дополнительный набор 50 семей, в них 172 несовершеннолетних детей, которые на тех же условиях что и предыдущие участники получили помощь в виде ежемесячной компенсации в размере 11125 рублей в течение 5 месяцев с августа по декабрь 2020 года.

По исполнению постановления № 388 от 24.08.2020 г «Об утверждении Порядка предоставления юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, субсидий из республиканского бюджета Республики Тыва в целях возмещения расходов на частичную оплату труда при организации общественных работ для безработных граждан» заключены 9 договоров с работодателями на привлечение 81 безработных граждан на кормозаготовительные работы на общую сумму 1 788 237 рублей. Все финансовые средства господдержки перечислены сельхозпроизводителям в полном объеме.

В целях повышения денежных доходов населения и снижения уровня бедности в 2020 году принимаются следующие меры социальной поддержки семьям с детьми и отдельным категориям населения:

Введена новая мера поддержки семей с детьми - ежемесячная денежная выплата на третьего и последующих детей до достижения ребенком возраста трех лет. Право на выплату имеют свыше 261 детей кожууна.

В период пандемии введены новые виды социальных выплат:

- 2922 малообеспеченных семей с 3 672 детьми в возрасте от 3 до 7 лет ежемесячно получают пособие на каждого ребенка;
- ежемесячные выплаты по уходу за ребенком до 1,5 лет получили 545 семей;
- ежемесячные выплаты в связи с рождением первого ребенка (усыновлением) до 3-х лет в течение 3-х месяцев получили 451 семьи;
- выплаты на детей до 16 лет получили 3 054 семьи.

В Кызылском кожууне за 2020 г. родилось 470 человек (АППГ – 410), увеличение рождаемости на 14,6%.

За 2019 года в Кызылском кожууне умерло 219 чел. (АППГ – 182), увеличение смертности на 20%.

Естественный прирост – 251 чел. (АППГ – 228 чел.), увеличение на 10%.

Неполных семей – 1371 (АППГ-1403), в них детей – 3856.

Число семей с одинокими матерями – 1646 (АППГ-1563, в них детей – 2548).

Число семей с одинокими отцами – 28 (АППГ-11), в них детей – 30, матери, воспитывающие детей-инвалидов – 225.

Малоимущих семей – 3540 (в 2019 г. – 3737 семей).

Неблагополучные – 71, в них детей – 192.

Семьи, находящие в социально-опасном положении -25, с которыми ведутся работы по социальному сопровождению на уровне КДНиЗП.

Всего на учете КДН состоят 23 несовершеннолетних, за которыми закреплены общественные наставники.

#### *Образование. Дошкольное образование*

Управление образования организует и курирует деятельность 15 муниципальных дошкольных образовательных учреждений, частный сектор дошкольного образования представлен детским садом «Хунчугеш» пгт. Каа-Хем.

- 5 муниципальных бюджетных дошкольных образовательных учреждений.

- 4 муниципальных автономных дошкольных образовательных учреждений (из них 1 со статусом юридического лица: центр развития ребенка).

- 6 комплексов

- Частный сектор 1 ДОУ.

Все учреждения имеют уставы, соответствующие новому законодательству Российской Федерации в области образования. Бессрочные лицензии на образовательную деятельность имеют 15 дошкольных учреждений.

В 2020 году количество муниципальных дошкольных образовательных учреждений рассчитанных на 957 мест по нормативу площади на каждого ребёнка посещают 1527 воспитанников, переукомплектование составляет 63 %.

Анализ персонифицированного учета показал, что число детей, стоящих на очереди в детский сад, по состоянию на январь 2020 года составляет 1572 детей, из них по годам рождения 2020 – 120 чел., 2019 – 288 чел., 2018 -408 чел., 2017 – 290 чел., 2016 -249 чел., 2015 – 201 чел.

Наблюдается увеличение численности населения кожууна, в том числе детского населения дошкольного возраста до 7 лет и дефицит мест в детских садах по-прежнему обостряет проблему доступности дошкольного образования в Кызылском кожууне. По статистическим данным в Кызылском кожууне проживает 4383 детей дошкольного возраста.

#### *Общее образование*

На территории Кызылского кожууна образовательную деятельность осуществляют 12 общеобразовательных организаций: 1 – начальная, 11 – средние.

На территории Кызылского кожууна образовательную деятельность осуществляют 12 общеобразовательных организаций: 1 – начальная, 11 – средние.

Из 12 образовательных организаций впоселке городского типа расположено 2 (16,6%), в сельских поселениях – 9 (83,4) образовательных организаций.

От общего количества общеобразовательных учреждений 2 школы являются малокомплектными, в которых обучаются 173 учащихся.

На начало 2020-2021 учебного года в образовательных организациях кожууна обучаются 6210 учащихся, из них с 1 по 4 классы – 2843, с 5-11 классы – 2869, с 10-12 классы – 498 учащихся.

Количество классов-комплектов к началу 2020-2021 учебного года составило – 293.

Из 12 муниципальных образовательных организаций Кызылского кожууна в 3 школы учатся в 3 смены , 4 школы (от общего количества) работают в две смены, в 5 школах организовано обучение в 1 смену.

В трех образовательных организациях – МБОУ СОШ №1 и №2 пгт. Каа-Хеми в Сукпакской СОШ им. Б.И. Араптана дети обучаются в третью смену, с общей численностью 595 учащихся в 23 классах комплектах.

За последние годы наблюдается увеличение количества учащихся в муниципальных общеобразовательных организациях Кызылского кожууна. Количество населения школьного возраста особенно за последние годы увеличилось в образовательных организациях пгт. Каа-Хем и с. Сукпак. При этом, строительство дополнительных зданий школ для создания новых мест не обеспечивается.

На конец 2019-2020 учебного года в образовательных организациях кожууна обучались 6086 учащихся, количество учащихся по сравнению с прошлым учебным годом увеличилось на 124 человека (АППГ - 151).

Уровень обученности учащихся по кожууну в 2019-2020 учебном году составило 99% (98,1%) по сравнению с предыдущим учебным годом выше на 0,9%.

Качество обученности – 36,8% (37,6%) по сравнению с 2018-2019 учебным годом ниже на 0,8%.

Закончили 2019-2020 учебный год на оценки: «5» – 184 (174), учащихся, больше на 10 отличников по сравнению с 2017-2018 учебным годом, на «4»-«5» – 1536 (1406), больше на 130 ударников.

Снижение качества знаний на 0, 6 % при детальном анализе выявлена причина что по сравнению с прошлым учебным годом увеличилось количество обучающихся на 151 человек. На конец 2019-2020 учебного года в образовательных организациях кожууна обучались 6086 (5935) учащихся, количество учащихся. У прибывших учащихся из других кожуунов не соответствует уровень обученности, что дает дополнительную нагрузку на учителей-предметников по индивидуализации обучения и выравнивания.

*Культура.* Всего в Кызылском кожууне функционирует 11 учреждений клубного типа, учредителем 10 из которых является администрация кожууна в лице управления культуры, а 2 из них остались в администрациях поселений, это ЦК им. Солаан Базыр-оола пгт. Каа-Хем. Основную деятельность всех клубных учреждений координирует Культурно-досуговый центр Кызылского кожууна (КДЦ).

В связи с карантином, объявленным с марта по август мероприятия проходили на онлайн площадках ВК, Фейсбук, Инстаграмм, YouTube, официальных сайтах, ТВ и т.д.

За отчетный период КДУ всего проведено 1179 онлайн мероприятий (по сравнению с аналогичным периодом 48%) (АППГ-2448, не выполнено на 1269 КММ) культурно-массовых мероприятий.

Всего участников 19 261 онлайн (42%) (АППГ 45264, не выполнено на 26003).

Всего охвачено 48 604 посетителей, (37% не выполнено на 80 588) (АППГ 129192) посетителей.

Из общего числа мероприятий на платной основе проведено 345 мероприятий (АППГ 470). Число посещений мероприятий на платной основе составляет 10 298 (АППГ 17679). Всего участников 2731 (АППГ 3806).

В связи с пандемией план платных услуг не выполнен. При плане за 12 месяцев 2020г. 1 742 000 р. выполнение составило 842 680 р. (48,4%).

В КДУ функционируют 168 (АППГ – 141) клубных формирований, из них 74 (АППГ – 63) детских, для молодежи – 43 (АППГ -30), общее количество участников в них – 2104 (АППГ – 2023).

Несмотря на сложную ситуацию, связанную с пандемией, работники культуры находили новые методы работы.

*По коронавирусной инфекции.* С апреля по декабрь 2020 г в Кызылском кожууне заболело 1916 человек, из них дети 1015 человек, взрослые 901 человек.

С апреля 2020 года по 11 января 2021 года всего в ГБУЗ РТ «Кызылская ЦКБ» пролечено 1916 больных, из них 194 в стационаре. Уровень заболеваемости составляет 5,7 на 100 тыс насел, по Республике Тыва - 4,7.

Количество умерших 17 человек, из них наблюдавшихся в Кызылской ЦКБ – 13. Уровень летальности 0,88, что меньше уровня летальности по Республике Тыва на 18,6% (по РТ 1,08).

#### *Общественная безопасность и правопорядок.*

Обеспечение безопасности, правопорядка, профилактики правонарушений Администрацией МР «Кызылский кожуун» реализуется в рамках муниципальной программы «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Кызылском кожууне на 2017-2020 гг.». Предварительно оценивая эффективность исполнения данной программы, анализируя статистические данные о преступности, можно прийти к выводу, что за 12 месяцев 2020года деятельность администрации, направленная на профилактику нарушений законодательства, в целом, криминогенная обстановка на территории всего кожууна отмечается снижением уровня преступности. Примером этому являются нижеперечисленные зарегистрированные МО МВД России «Кызылский» факты.

1. Тяжкие и особо тяжкие преступления с 171 до 138 снижение составило 49,6%,
2. Изнасилований с 3 до 2 снижение составило 33,3%,
3. Умышленное причинение тяжкого вреда здоровья с 21 до 32 снижение составило 34,4%;
4. Кражи чужого имущества снизилось на 7,6%, это 303 преступлений против 328.
5. Квартирные кражи снизились на -31,8%, с 44 до 30 преступлений;
6. Кражи скота снизилась также на -37,1%, с 62 до 39 преступлений;
7. В состоянии алкогольного опьянения совершено преступлений 123(АППГ-169) снижение на – 27,2%.

8. Отмечается снижение преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств на 23,8% (48 против 63)

9. Снижение количества зарегистрированных преступлений, совершенных ранее судимыми лицами на 26,7%, (с 66 до 99),

10. По линии БДД: как показывает анализ за 2019 год и 12 месяцев 2020 года основной причиной совершения дорожно-транспортных происшествий является нарушение Правил дорожного движения водителями транспортных средств и пешеходами, всего за 12 месяцев 2020 года совершено преступлений связанных с нарушением ПДД (ст.264 УК РФ) – 20, АППГ – 29, снижение на 31%, в том числе со смертельным исходом 12 (АППГ-12) в которых погибло 13, АППГ-21, снижение составило 38,1%, из них детей 2 (АППГ-4) снижение составило 50%, женщин 3 (АППГ-11) снижение составило 72,7%, по вине водителей находящихся в состоянии алкогольного опьянения 7 АППГ-8, снижение составило 12,5 %.

Благодаря деятельности субъектов профилактики «Совет отцов», «Союз женщин» работниками ЦКБ, участковыми уполномоченными МО МВД РФ «Кызылский», сотрудниками УФСИН по Кызылскому району, на территории Кызылского кожууна в проведении еженедельных рейдовых мероприятий, целью которых является выявление ранее судимых лиц, не состоящих на учетах, лиц ведущих антиобщественный образ жизни, дополнительно с последующей постановкой на профилактический учет с проведением индивидуально профилактических, воспитательных работ с постоянным контролем за их поведением и образом жизни.

В целях профилактики правонарушений, преступлений, в том числе, по профилактике, недопущении краж чужого имущества, Администрацией кожууна совместно с субъектами профилактики проделана следующая работа:

- Проведено более 164 оперативно-профилактических рейдовых мероприятий, с выездом в сельские поселения Кызылского кожууна
- На территории пгт. Кая-Хем проведено 4 социальной акции «Безопасный поселок» по профилактике правонарушений, выявлению семей, нуждающихся в социальной помощи вместе с субъектами профилактики:
  - проведен подворовый обход 3085 домов пгт. Кая-Хем;
  - раздано 450 буклотов, 380 памяток на профилактические темы по профилактике правонарушений и по противопожарной безопасности и памятки о бдительности собственников имущества.

Во исполнение Федерального закона от 02.04.2014года №44- ФЗ «Об участии граждан в охране общественного порядка», Закона РТ от 01.07.2015г. № 101-ЗРТ «О регулировании отдельных вопросов участия граждан в охране общественного порядка в Республике Тыва, также ежедневно по кожууну организована работа выхода на ДНД по оказанию содействия в организации правопорядка и безопасности, охрана общественного порядка на улицах и в общественных местах, в т.ч. при проведении массовых мероприятий, содействие правоохранительным органам по осуществлению мер по предотвращению преступлений, борьба с хулиганством, пьянством, хищениями чужого имущества, оказание

неотложной помощи лицам, пострадавшим от правонарушений, содействие правоохранительным органам в профилактической работе с гражданами, состоящими на профилактическом учете, с 19<sup>00</sup> по 22<sup>00</sup>ч. совместно с УУП, согласно графику. В дежурной части МО МВД РФ «Кызылский» и в ЕДДС «Кызылский» в журнале фиксируются записи о выходе народных дружин и результаты о проделанной работы.

Всего по МР «Кызылский кожуун» в региональном реестре МВД по Республике Тыва зарегистрированы - 11 народных дружин, с общей численностью 134 дружинника. Работа по обновлению списков членов ДНД проводится. Планируемый срок регистрации в реестре МВД по РТ – январь-февраль 2021 года.

За 12 месяцев 2020 года проводилась работа по повышению эффективности деятельности комплексных сил и средств по обеспечению правопорядка на улицах и других общественных местах. В целях стабилизации оперативной обстановки принято участие субъектами профилактики, общественными объединениями, проводимыми МО МВД РФ «Кызылский» в рейдовых мероприятиях, в рамках операций «Правопорядок», «Подросток», «Алкоголь», «Мак».

Особое внимание уделяется в профилактике и пресечению завоза контрафактной алкогольной и спиртосодержащей продукции в целях уменьшения потребления населением алкоголя. На территории МР «Кызылского кожууна» всего имеется действующих торговых точек 124.

За 12 месяцев 2020 года на территории Муниципального района «Кызылский кожуун» всего выявлено 133 фактов нарушения законодательства по продаже алкогольной продукции, по которым составлены административные протоколы по ст.14.2 КоАП – 120, по ст.14.17.1 КоАП – 13, 14.16 КоАП РФ-13, направлены в Мировой суд и Кызылский городской суд, исходя из статей КоАП РФ.

По торговым точкам реализующих спиртосодержащую жидкость из так называемых «адресов» планово проверены следующие сельские поселения: с. Кара-Хаак выявлено 2-нарушения изъято 3,5 литра спиртосодержащей жидкости; с. Терлиг-Хая нарушений не выявлено; с. Баян-Кол выявлено 2- нарушения изъято 600 грамм спиртосодержащей жидкости материалы переданы в МСО СУ СК Кызылского кожууна. За 12 месяцев сотрудниками МО МВД РФ «Кызылский» из незаконного оборота изъято 1352 литров алкогольной продукции (АППГ - 1876).

По уничтожению дикорастущей конопли на территории Кызылского кожууна запланированные мероприятия по годовому плану деятельности, утвержденного постановлением администрации МР «Кызылский кожуун» от 24 марта 2020 г № 72, проведены. Исходя их результатов работ 2019 года основной упор работ по полноценному уничтожению конопли, будет направлен на проведение химического опрыскивания гербицидом «Торнадо».

По мере произрастания дикорастущей конопли на территории сельских поселений кожууна отделом профилактики администрации оказана помощь администрациям сумонов по выявлению и уничтожению конопли.

В 2020 году согласно акту обследования от 27.08.2020г. работы по уничтожению зарослей дикорастущей конопли на площади 230 га, (АППГ 2019 году - 230 га) проведены следующими способами:

- 1) 50 га уничтожено путем химического опрыскивания;
- 2) 159,5 га уничтожено путем ручного скашивания.
- 3) 22,0 га земельных угодий, очищенные от зарослей конопли, окультурены.

При проведении обследования было установлено, что скошенная дикорастущая конопля из-за дождливого сезона выросла повторно в связи, с чем были выписаны повторные предписания на общую площадь 6 ГА в таких сельских поселениях как с. Сукпак, с. Шамбалыг.

Проделанная профилактическая работа не обеспечила должного воздействия на снижение преступности по отдельным видам преступных посягательств. Продолжают совершаться умышленные причинения тяжкого вреда здоровья со смертельным исходом, убийства, особенную тревогу вызывают преступления, совершаемые на почве семейно-бытовых отношений, и все эти преступления совершаются в состоянии алкогольного опьянения. Так, за 12 месяцев 2020 года на территории Кызылского кожууна зафиксирован рост преступлений таких как:

1. Убийство совершено 8 (АППГ -6), рост составил 33,3%,
2. Умышленное причинение тяжкого вреда здоровья со смертельным исходом 3 (АППГ 0) рост составил 100%;
3. За отчетный период преступлений, совершенных несовершеннолетними зафиксировано 14, идет рост на 40% (АППГ - 10)
4. На 100% возросло количество разбойных нападений (всего за 12 месяцев – 4, АППГ -0)
5. Грабеж по сравнению с АППГ (12) возросло на 50% - совершено 18 преступлений,
6. На 40% возросло количество совершенных краж авто-мототранспортных средств, совершено 7 факта (АППГ - 5),
7. Также на 1 преступление больше краж сотовых телефонов, это 119 (АППГ-118),
8. Зарегистрирован 1 факт хулиганства (АППГ-0) 100% рост.
9. Совершение преступлений в общественных местах рост на 0,9 %, с 230 до 232.

Росту количества преступлений данной категории послужила причина неблагополучного социального положения большей части населения, связанное с отсутствием рабочих мест, пьянством, отсутствие средств для существования толкает отдельных граждан на совершение противоправного деяния, основной проблемой остается - большой поток миграции из других кожуунов республики.

Административной комиссией администрации муниципального района «Кызылский кожуун» проделана определенная работа по осуществлению переданных государственных полномочий по образованию и обеспечению деятельности административной комиссии в соответствии с федеральным, региональным законодательством, а также правовыми актами администрации муниципального района «Кызылский кожуун».

В своей деятельности комиссия руководствуется Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях, законами Республики Тыва от 29 июня 2006 г. № 1885 BX-1 «Об административных комиссиях в Республике Тыва», от 30 декабря 2008 г. № 905 BX-2 «Кодекс Республики Тыва об административных правонарушениях», от 30 июня 2011 г. №-740 BX-1 «О наделении органов местного муниципальных образований Республики Тыва отдельными государственными полномочиями по созданию, организации и обеспечению деятельности административных комиссий в Республике Тыва (далее - Закон) и постановлениями администрации Муниципального района «Кызылский кожуун», нормативно-правовыми актами сельских поселений, а также с Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях.

В целях проведения профилактических мероприятий секретарь комиссии участвовал в 65 рейдах, проводимых администрацией совместно с специалистами сельских поселений по выявлению правонарушений связанных с нарушением правил благоустройства, осуществлял работу по фиксированию административных правонарушений. Также такие вопросы связанные, с нарушением тишины и покоя граждан, нарушение правил благоустройства, разъяснения законодательства об административной ответственности по выпасу скота.

За отчетный период состоялось 4 заседания комиссии, заседания комиссии проходили в соответствии с графиком и дела об административных правонарушениях рассматривались по мере поступления протоколов об административных правонарушениях с учетом установленного срока рассмотрения дел.

За 2020 год составлено 126 протоколов, рассматриваемых административной комиссией. Это по ст. 3.10 – 4 протокол по ст. 8.4 – 87 протокола, по ст.5.3-12 протоколов, по ст.3.18-23 протоколов, все привлечены к административной ответственности. Из них на 35 - граждан наложено взыскание в виде штрафа на сумму 20500 – рублей. Вынесено предупреждений 68, отправлено в мировой суд-23.

В целях обеспечения правопорядка и безопасности жизни, здоровья граждан Кызылского кожууна в целях нераспространения nCovid-19, отделом по безопасности, профилактике правонарушений администрации МР «Кызылский кожуун» проделана следующая работа;

1. По проверке соблюдения масочного режима:

2. Проверено торговых точек - 229, выявлено нарушений – 96, выписано предписаний 94. Из них 3 торговых точек (3-предписания) расположены в с. Усть-Элегест, 1 торговая точка (1-предписание) в с. Терлиг-Хая, 5 торговых точек (5-предписаний) в с.Баян-Кол и 1 торговая точка в с. Ээрбек (1-предписание).

3. Проверено предприятий общепита – 32, выявлено нарушений – 14, выписаны предписания по устранению нарушений - 14. Из них 3 расположены (2-предписания) в с. Усть-Элегест.

4. В период времени с 01.09.20г. составлено административных протоколов – 10 направлены в мировой суд Кызылского кожууна, из них

рассмотрено -7 (привлечены к административному взысканию в виде штрафа), назначено к рассмотрению - 1.

5. С начала года всего выписано предписаний - 249, составлено административных протоколов - 23, из них в мировой суд г.Кызыла- 10, в мировой суд Кызылского кожууна - 13.

*Земельные и имущественные отношения.* На 01.01.2021 в администрацию поступило 822 обращений и заявлений от граждан из них 254 на утверждение схемы расположения земельного участка на кадастровом плане территорий, 75 на заключение договоров аренды, предоставление земельных участков путем выкупа - 38, о продлении договоров аренды 26, о предоставлении земельного участка однократно бесплатно- 12, о расторжении договоров аренды - 42, о закреплении земельных участков- 25, о выдаче дубликатов (копии) постановлений- 9, о согласовании межевого плана - 5, об изменении вида разрешенного использования земельного участка - 8.

На данный период заключено договоров аренды:

- из земель категории населенных пунктов - 62 на общую площадь 62094 кв.м. (62 га) с годовой арендной платой на сумму 306740,73 (триста шесть тысяч семьсот сорок руб., 74 коп.);

- из земель сельскохозяйственного назначения - 67 на общую площадь 19501730 кв.м. (1950,2 га), из них 2063277 кв.м. (206,32 га) для участников губернаторского проекта «Кыштаг для молодой семьи», с годовой арендной платой 61 198,01 рублей (шестьдесят одна тысяча сто девяносто восемь рублей 01 коп.);

- также заключены договора аренды 4 недропользователями с ООО «Энергострой», с ООО «Лунсин» из земель промышленности на общую площадь 6,3 га на сумму 596000 (пятьсот девяносто тыс. рублей, 15 коп.)

Заключены договора купли-продажи из земель населенных пунктов 25 на общую площадь 23232 кв.м. на сумму 334662,65 (триста тридцать четыре тысячи шестьсот шестьдесят два руб., 65 коп.)

Из земель сельскохозяйственного назначения -7 на общую площадь 4448873 кв.м. (444,89 га), на сумму 751391,03 (семьсот пятьдесят один руб., 03 коп.).

#### *Комплексные кадастровые работы*

В целях реализации федеральной целевой программы «Развитие единой государственной системы регистрации прав и кадастрового учета недвижимости (2014-2020 годы)» Администрацией МР «Кызылский кожуун» РТ и Министерством земельных и имущественных отношений Республики Тыва заключено Соглашение №93622000-1-2020-002 от 22.01.2020 года о предоставлении субсидии из бюджета Республики Тыва бюджету МО «Кызылский кожуун» Республики Тыва на проведение в 2020 году комплексных кадастровых работ на территории Кызылского кожууна Республики Тыва.

По результатам закупки через АИС Госзаказ в ЕИС zakupki.go номером № 0312300001320000008 от 26.03.2020 года заключен муниципальный контракт по оказанию услуги проведения комплексных кадастровых работ в 17 кварталах на территории Кызылского кожууна с ООО «Вектор» на

сумму 3 100 000,00 (три миллиона сто тысяч) рублей 00 копеек. Также на сэкономленные финансовые средства заключены договора на выполнение комплексных кадастровых работ с ООО «Азимут» на 3 квартала на сумму 453400,00 (Четыреста пятьдесят три тысячи четыреста) рублей 00 копеек; ООО « Центр кадастровых инженеров» на сумму 422400,00 (Четыреста двадцать две тысячи четыреста) рублей 00 копеек.

#### *Муниципальный земельный контроль*

За 2020 год ОЗИО администрации района всего проведено 7 плановых и 1 внеплановая проверка по муниципальному земельному контролю. Всего выявлено 4 нарушений земельного законодательства, по трем из них составлено предписание об устранении нарушений в течении 3 (трех) месяцев.

За 2020 год проведена 1 плановая проверка в отношении ГБУ РТ «Сукпакский специальный дом-интернат для престарелых и инвалидов» по муниципальному земельному контролю, нарушений не выявлено.

1) Утвержденный план проверок на 2021 год согласован с прокуратурой и размещен на официальном сайте администрации.

2) НПА, принятые Администрацией МР «Кызылский кожуун», регулирующие порядок проведения муниципального земельного контроля на территории Кызылского кожууна:

- Административный регламент осуществления муниципального земельного контроля на территории муниципального района «Кызылский кожуун» Республики Тыва, кроме территории городского поселения п.г.т. Кая-Хем, утвержден постановлением администрации муниципального района «Кызылский кожуун» от 15.12.2017 года № 198/1.

- Постановление администрации муниципального района «Кызылский кожуун» № 96 от 23.05.2014 «Об утверждении положения о муниципальном земельном контроле на межселенной территории муниципального района «Кызылский кожуун» Республики Тыва.

Администрацией на постоянной основе ведется претензионная работа по взысканию арендных платежей за использование земельных участков согласно договорам. На 01.01.2021 направлены 90 уведомлений об оплате арендных платежей на общую сумму 864 435,64 руб.

#### *О выполнении плана бюджета муниципального района "Кызылский кожуун" по неналоговым доходам на 01.01.2021.*

Выполнение консолидированного бюджета на 01.01.2021.

- по аренде земли при плане 13640,9 тыс. руб план выполнен на 13651,939 тыс. рублей 100,1 % от плана;

- продажа земельных участков при плане 5184,7 тыс. рублей выполнено 5184,931 тыс. рублей - 100 % от плана.

. Приоритетной деятельностью на 2021 год администрации МР «Кызылский кожуун» остаются реализация Указа Президента РФ от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» и реализация Послания главы Тувы на 2021-й год, объявленный Годом народных инициатив, которые предусматривают на 2021 год:

- Строительство детского сада в пгт. Кая-Хем на 280 мест, и ясли сада на 120 мест.

- Строительство 35 жилых домов для детей, оставшихся без попечения родителей.

- Строительство жилых домов в целях социального найма в с. Усть-Элегест, с. Баян-Кол (госпрограмма «Комплексное развитие сельских территорий»).

- Строительство фельдшерско-акушерского пункта в с. Шамбалыг (нацпроект «Здравоохранение»).

- Строительство малого спортивного зала в с. Шамбалыг (губернаторский проект «Гнездо орлят»).

- Ремонт 4 дорог пгт. Кая-Хем (Ул. Щорса, ул. Волнистая, ул. Народная, подъездная дорога к МТФ «Кок-Тей»), ремонт 3 дорог с. Сукпак (Ул. Кызылская, ул. Фрунзе, ул. 40 лет Победы) (нацпроект «Безопасные и качественные автомобильные дороги»).

- Строительство «Аллеи Шахтёров» в пгт. Кая-Хем, а также установка въездных адресов сумонов Усть-Элегест, Сукпак, а также пгт. Кая-Хем (нацпроект «Жилье и городская среда»)

- Установка спортивных детских универсальных площадок в с. Ээрбек, Кара-Хаак (госпрограмма «Комплексное развитие сельских территорий»)

- создание центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» в пгт. Кая-Хем (нацпроект «Образование»).

- Строительство водоколонок в с. Кара-Хаак и с. Сукпак (госпрограмма «Комплексное развитие сельских территорий»).

- Установка наружного освещения общеобразовательных школ Кызылского кожууна (госпрограмма «Комплексное развитие сельских территорий»).

### Реализация губернаторских проектов

В Кызылском кожууне реализуется 11 губернаторских проектов, из них:

- по проекту «Одно село – один продукт» с 2013 года по настоящее время из 17 проектов, всего действуют 10 проектов;

- по проекту «Кыштаг для молодой семьи» всего создано с 2016 года по настоящее время 45 крестьянско-фермерских хозяйств;

- по проекту «Чаа сорук» в 2020 году создано 3 крестьянско-фермерских хозяйств;

- по проекту «Выделка шкур» с нашего кожууна будет участвовать в 2021 году индивидуальный предприниматель Сарыглар Алексей Алдын-оолович;

- по проекту «Корова – кормилица» оказаны государственные поддержки 40 малоимущим многодетным семьям;

- по проекту «Социальный картофель» государственную поддержку получили 187 малоимущих семей;

- по проекту «Социальный уголь» государственную поддержку получили 418 малоимущих и многодетных семей.

### *«Одно село-один продукт»*

Достигнуты следующие показатели:

- объем реализованной продукции составил 37022,8 тыс. рублей, что ниже уровня АПГГ - 51670 тыс. руб. или на 28 %. Снижение объемов производства обусловлено с приостановлением переработки мяса СПоК Заря, в связи с пандемией коронавирусной инфекции с апреля месяца по сентябрь месяц.

- создано рабочих мест – 57 ед.;

- произведено молочной продукции – 276,8 тн.,

- мясной продукции – 85,4 тонн. За 2020 год произведено 75 тонн полуфабрикатов (больше на 4% АПГГ - 2019г. – 72 тн.) фарш – 11 тонн; полуфабрикаты – 63 тонн; фрикадельки и тефтели – 17 тонн.

- Произведено шлакоблоков и пиломатериалов на 27 куб. м.,

- производство пеноблоков (ИП Чамьян К.А. пгт. Каа-Хем) составил 92,1 тыс.шт., по сравнению с 2019 годом – 67 тыс.штук на 37% (в связи с индивидуальными заказами населения на строительство жилья и других объектов).

- сбор ягод за 2020 год составил 37,5 тонн: вишня 3 тн., земляника 4,6 тн., малина 23,5 тн., смородина 6 тн., что на 77% больше в сравнении с АПГГ – 21 тн.163 кг.

### *«Кыштаг для молодой семьи»*

Эффективность реализации проекта: создано 45 фермерских хозяйств, в каждый год с сумона по 9 участника, увеличение налоговой базы.

- Построено 45 чабанских стоянок с домами и кошарами.

- Трудоустроено 45 молодых граждан до 35 лет на постоянной основе.

- Вовлечено в оборот неиспользуемые сельхоз земли общей площадью 6750 га.

Устроили 44 детей в дошкольное образовательное учреждение.

Устроены в детские сады 35 детей, из них дети-инвалиды-1, дети до 3 – х лет – 22, дети не организованы – 5,

Кроме того, проведены работы по бурению скважин у 13 участникам: 9-ти участникам проекта 2016 года полностью всем пробурены скважины, 2 –м участникам проекта 2017 года пробурены скважины, в 2020 году пробурены скважины 2-м участникам проекта 2017 года.

Имеется водопой у 32 участников, но все требуется обеспечением водоснабжением 13 участников.

Установлены солнечные батареи 17 участникам, также 9-ти участникам 2016 года, 4 – участники 2017 года, 4 – участники 2018 года.

В настоящее время по данным общее поголовье МРС участников губернаторского проекта «Кыштаг для молодой семьи» с 2016 по 2020 гг. стало 7841 голов, КРС – 323 голов.

В 2020 года 9-ти участники проекта переданы поголовье МРС 1800 голов.

Завершены оформления документов земельные участки сельхозназначения по всем участникам.

Фактически заготовлено сена 1542,5 тн. на 100 %.

Проблемные вопросы:

- Имеется водопой у 32 участников, но все-таки требуется обеспечением водоснабжением: 2017 года – 5 участникам, 2018 года – 9 участникам, 2019 года – 9 участникам, 2020 года – 9 участникам.

- Требуется обеспечение электроэнергией еще 28 участников проекта (или 62% участника): 2017 года 6 участникам, 2018 года 6 участникам, 2019 года 9 участникам, 2020 года 9 участникам.

#### «Дук» и «Кеши»

По реализации проекта «Дук» в пгт. Кая-Хем участвует ИП Сарыглар А.А. из пгт. Кая-Хем. Предпринимателем за 2020 год принято 5 тонн шерсти. Осуществляется пошив потников и другие. Для оказания содействия в выделении земельного участка под строительство производственной базы участнику Сарыглару А.А. решено выделить земельный участок под производственную базу на МТФ (в промышленной зоне), где будет размещен цех по производству войлока и выделки шкуры. На сегодняшний день схема расположения земельного участка в промышленной зоне на территории пгт. Кая-Хем находится на согласовании в администрации пгт. Кая-Хем.

По реализации проекта «Выделка шкуры» на сегодняшний день ИП Сарыглар А.А. проводится обмен опытом с участниками проекта других кожуунов. Планируют приобрести (выкупить) оборудование по выделке шкуры за счет собственных средств и микрозайма ФПП РТ.

Также МУП «Баян-Кол» изъявляет желание принять участие в проекте по выделке шкуры. Имеется помещение, МРС и верблюды. Для организации необходимо промышленная стиральная машина для мытья шерсти, швейные машины для производства одеял, матрасов и спальные мешки из шерсти овцы и верблюда.

Также в рамках программы Министерства труда и социальной политики РТ по социальному контракту в 2020 году получили выплаты по выделке шкуры 2 чел. На полученные выплаты запланировали приобретение оборудования по выделке шкуры.

#### Социальный картофель

Во исполнение постановления Правительства Республики Тыва от 19 марта 2018 г. № 105 «Об оказании социальной помощи на основе социального контракта в рамках реализации социального проекта «Социальный картофель» и приказа Министерства труда и социальной политики Республики Тыва от 05.02.2020 г. № 53 «О внесении изменений в приложение к приказу Министерства труда и социальной политики Республики Тыва от 16 января 2020 г. № 12» в 2020 г. были отобраны 81

семей, из них 19 семей с 3 и более детьми и 62 малоимущих семей и одиноко проживающих граждан. Борщевой набор получили 100 семей, семенной фонд 6 семей.

Полученный урожай картофеля в 2020 г. составляет 9625 кг.

Всего на семенной фонд сдали 47 семей, семена будут храниться в подвалах администраций сельских поселений.

#### *Социальный уголь*

Во исполнение постановления Правительства Республики Тыва от 22 ноября 2019 г. № 560 г. Кызыл «О внесении изменений в постановление Правительства Республики Тыва от 29 августа 2016 г. № 372» в 2020 г. были отобраны 418 многодетных семей, из них:

- пгт. Кая-Хем – 144 семьи;
- с. Сукпак-84 семьи;
- с. Усть-Элегест-34 семьи;
- с. Эрбек-34 семьи;
- с. Баян-Кол-32 семьи;
- с. Терлиг-Хая-6 семей;
- с. Кара-Хаак-37 семей;
- с. Черби-13 семей;
- с. Целинное-20 семей;
- с. Шамбалыг-14 семей.

В 2020 г. социальную помощь в виде угля получили 418 многодетных семей нашего кожууна.

#### *«Корова-кормилица»*

В 2020 году участники проекта Корова-кормилица по Кызылскому кожууну - 40 многодетных семей состоящий из двух списков. Первый список получателей телок участников 2018 года, сформирован из 20 многодетных семей кожууна в котором 75 несовершеннолетних детей, второй список новых получателей коров с телятами из 20 семей в котором 70 несовершеннолетних детей.

По передаче телок участников 2018 года на сегодняшний день все телки переданы новым получателям, всего передано 20 телок.

У всех участников социального проекта имеются коровники. Общая заготовка сена 40 участников составляет 129 тонн, процент заготовки составляет 114%.

Экономический эффект проекта: получение приплода в количестве 20 голов, выход молока от 5 литров в день от 1 головы, за месяц 1 участник в среднем получает доход в сумме 3200 рублей от реализации молока и молочной продукции.

#### *«Чаа сорук»*

В рамках реализации губернаторского проекта «Чаа Сорук» по итогам муниципального и республиканского отбора избраны 3 участника из с. Ээрбек, с. Усть-Элегест, с. Кара-Хаак.

Проведены работы по биркованию скота, отобраны материалы крови для проведения анализов составлены акты пересчета МРС у поставщиков переярок в возрасте до 1,5 лет, в количестве 200 голов каждому участнику проекта. Все участники построили дома и кошары. Общее количество заготовленного сена на зиму 105 тонн.

Отбор кандидатов для участия в губернаторском проекте в 2021 году на кожуунном уровне отобрано 7 человек. Из сельских поселений Целинное -2, Шамбалыг -1, Черби -1, Сукпак -1, Ээрбек -1, Кара-Хаак -1. Личные дела предоставлены в министерство общественной безопасности Республики Тыва.

### *«Маршрут здоровья»*

Во исполнение приказа Министерства Здравоохранения Республики Тыва от 27.03.2020г №300пр/20 «О временном прекращении плановой деятельности медицинских организаций в период распространения новой коронавирусной инфекции COVID –19», введен запрет с 27 марта 2020г., в связи с эпидситуацией плановые госпитализации, диспансеризации, прием амбулаторных пациентов, плановые профосмотры. В связи с этим профилактические осмотры и выездов мобильной бригады не было.

### *«В каждой семье – не менее одного ребенка с высшим образованием»*

В рамках реализации губернаторского проекта «В каждой семье не менее одного ребенка с высшим образованием» в образовательных организациях Кызылского кожууна ежегодно с начала учебного года ведется комплексная организационная работа. Проводятся совещания при директорах с участием социально-педагогической службы школ, заместителей директоров, а также классных руководителей и учителей-предметников. Целью данных совещаний является обсуждение плана работы на текущий учебный год, определение приоритетных задач в ходе реализации, принятие комплекса мер, направленных на успешную реализацию губернаторского проекта. Директорами школ утверждается план мероприятий на текущий учебный год и назначаются ответственные лица, куда входят следующие педагогические работники: заместители директоров по учебно-воспитательной работе, педагоги-психологи, социальные педагоги, классные руководители, а также назначаются ответственные координаторы проекта.

В 2020-2021 учебном году в проекте участвуют 655 – участников с дошкольного возраста по 11 классы. Из них 551 – с 1-11 классы, и 103 дошкольников. Количество участников проекта по классам: 1 класс – 15, 2 класс – 42, 3 класс – 62, 4 класс – 66, 5 класс – 58, 6 класс – 88, 7 класс – 60, 8 класс – 53, 9 класс – 39, 10 класс – 47, а выпускников 11 класса – 21, также

ниже в таблице указано количество выпускников участников проекта в разрезе школ.

При анализе поступления участников проекта в Вузы за два года средний показатель реализации проекта составил – 52,3%: В 2019 г. – из 37 выпускников в ВУЗы поступили 15 участников (40,5%), в СУЗы - (45,9%). В 2020 году из 18 участников в ВУЗы поступили 6 чел (33,3%), в СУЗы поступили 10 чел (55,5%), в подготовительные курсы поступили 1 чел (5,5%), в армию – 1 чел (5,5%).

Количество выпускников 11 (12) классов 150 чел., из них 144 человек выпускники 11 классов. Поступление 11 классов: поступили в ВУЗы – 57 чел. (29,6%), СУЗы – 69 чел. (59,2%), ДОСААФ – 2 чел., (1,4%), трудоустроены – 12 чел. (8%), в ряды армии – 2 чел. (1,4%), неопределённы -2 (1,4%).

Количество выпускников 9-х классов 557 человек, из них поступили в ССУЗы – 236 чел. (42,36%), перешли на обучение в 10 класс – 289 чел. (51,88%), трудоустроены на работу 9 чел. (1,6 %).

#### *«Педагог-мужчина – лидер и наставник»*

В системе образования Кызылского кожууна на начало 2020-2021 учебного года функционируют 12 общеобразовательных организаций. Общее количество учащихся составляет 6206 человек. В 12 организациях работают всего 619 педагогов, из них 89 педагог – мужчина, что составляет 14,3% от общего количества педагогов. По сравнению с прошлым годом произошло увеличение числа педагогов-мужчин на 6 чел., сохранено число руководящих работников педагогов-мужчин в образовательных организациях Кызылского кожууна и произошло увеличение числа заместителей директоров из числа педагогов-мужчин. Руководящие должности занимают 5 мужчин (6% от числа педагогов – мужчин): директора МБОУ СОШ №1 пгт. Каа-Хем, МБОУ Сукпакской СОШ, МБОУ Целинной СОШ, МБОУ ДО ДЮСШ «Авырга», МБДОУ д/с «Салгал».